

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 322

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España 1'25  
Extranjero 2'00

MAHON, LUNES 4 NOVIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

## HUMANISMO

Somos duros, somos crueles. Somos idólatras de la violencia. El crimen pasional es frecuente. Aquí se golpea al niño y se mata a la mujer. ¡Ay de los débiles! No podemos negar nuestro pararentesco estrecho con los bereberes. Hasta la fe es entre nosotros rencorosa y vengativa. El odio es al pasión dominante. Nuestras guerras civiles fueron guerras de exterminio. Escasean los sentimientos dulces, delicados, afectuosos. Dificilmente se hallarán en nuestra rica y exuberante literatura las manifestaciones de ternura que en otras abundan.

Para corregir este como otros defectos del carácter nacional, mucho podría hacer el Estado. Su acción reflexiva logra a veces rectificar errores o deficiencias sociales. Pero es lo peor que aquí el Estado coopera a agravar el mal. Gobernar es imponer, cohibir. Jamás desde las cumbres del poder baja al pueblo el consejo, la extortación, los ejemplos de mansedumbre. La penalidad peca de draconiana. Los tumultos suelen ahogarse en sangre. Se pega en las delegaciones, en las cárceles, en los presidios. Son sinónimos el orden y el palo. Ocasiones hubo en las cuales diz que se ha resucitado el tormento. Mala escuela de dulzura para un pueblo propenso de natural a los excesos de fuerza.

Acaso se trate, más que de un vicio ingénito, de un efecto de nuestro atraso. Donde la mente no está cultivada, suelen andar sueltas las pasiones. El cerebro es un órgano de inhibición que interponiéndose entre el sentimiento y el acto, amordaza con frecuencia a la bestia. Tiende la fiera humana, por natural impulso hereditario y a veces atávico a considerar justo lo que satisface a su instinto. Responder a la violencia con la violencia, al exceso con el exceso, parece ley de la vida. La aparente eficacia de la represión ciega los entendimientos hasta el punto de hacerlos creer, contra la evidencia de los hechos, que la fuerza por sí sola puede algo en el mundo. Y no ven que, a medida que la conciencia humana va evolucionando, el imperio de la violencia y de la crueldad va quedando reducido a una reminiscencia la barbarie primitiva, destinada a desaparecer ante los nuevos procedimientos como las velas de sebo ante la luz eléctrica y ante la locomotora las galeras aceleradas.

Fuero ello su tiempo. No hace aun muchas centurias el cirujano que tenía que amputar un miembro no hallaba medio mejor para contener la hemorragia sino el de aplicar a la llaga un emplasto de pez hirviendo. Cada manicomio era una horrenda prisión, donde los infelices dementes, desnudos, hambrientos, cargados de cadenas, recibían de sus guardianes los tratamientos más duros, conforme a la absurda máxima que enseña que el loco por la pena es cuerdo. «La letra con sangre entra», decía otro inhumano y disparatado refrán, y el viejo dómine, armado de sus disciplinas, imponía a golpes

la instrucción a sus desdichados educandos. En aquellos códigos bárbaros el robo de un huevo llevaba aparejada para el villano la pena de horca. La tortura arrancaba los testimonios. Los penados remataban en las galeras bajo la férula del cómitre. La disidencia religiosa era penada con la hoguera. La oposición política se pagaba con la muerte. Hasta la pura y tímida doncella, sometida en el seno del hogar a una disciplina cruelísima, solía llevar en su cuerpo virginal las marcas cárdenas que, al menor descuido, imprimían inexorables las duras uñas maternales.

Así han vivido las gentes muchos siglos. Si tales cosas fueron o no necesarias por entonces, no hemos de discutirlo. Tal vez la autoridad necesitaria entonces imponerse por el terror, tal vez el súbdito no pudiera entonces ser regido a estacazos. Lo que hace a nuestro intento es mostrar que, lejos de perder, todo ha ido ganando con el sistema opuesto. Eso los hechos lo proclaman. ¿Ha atrasado la cirugía desde que se ha introducido el uso de los anestésicos? ¿Se curan menos locos con el látigo? ¿Se educa peor a los niños desde que se abolió la palmeta? ¿Se cometen más delitos desde que se suavizaron las penas y se atendió al régimen de los establecimientos penitenciarios? ¿Ha sido lesionada la verdadera piedad porque no existan ya en nuestros días Inquisición ni guerras religiosas? ¿Han perdido algo los intereses públicos porque los secuaces de bandos opuestos no se asesinen recíprocamente? ¿Son las mujeres de ahora, educadas en una atmósfera de libertad, más caprichosas y des-envueltas que lo fueron aquellas que, en tiempos de nuestros mayores tanto y tanto daban que hacer y que sentir a padres, hermanos y maridos?

Disminuyendo la suma de mal y de dolor en el mundo, en nada se ha perjudicado al orden social y a los verdaderos intereses colectivos, antes uno y otro han salido de resultados inmensamente beneficiados. Obtener el mismo efecto con un gasto menor es un progreso evidente en todo mecanismo. En el mecanismo social se ha logrado más. A medida que el esfuerzo ha disminuido, se ha aumentado el efecto útil. A menor represión, a menor violencia, a menor crueldad, la sociedad ha respondido con mayor moralidad, con mayor orden, con mayor riqueza, con mayor progreso. ¿No sería con razón tenido por mentecato quien nos propusiera renunciar a las vías férreas para restablecer las diligencias o abandonar las luces eléctricas para restaurar las bujías? Pues aun será más cietino el que se empeñe en que la sociedad reniegue del mayor de sus adelantos para resucitar aquellos actos de barbarie que, consignados en la historia, son el sonrojo de la especie.

Humanizar a la humanidad es el mayor progreso de los tiempos. Mucho resta aun por hacer, pero ya por dicha se vislumbra el día en que

los hombres miren con horror a todos esos ídolos sangrientos, en cuyas aras se han consumado tantas hecatombes; el falso honor que demanda víctimas, las creencias que piden mártires, las opiniones que sugieren violencias, la vindicta social que requiere inmolaciones. La violencia y buen sentido bastan para condenar todo eso. Propaganda doblemente necesaria en ciertos países ultracatólicos, donde tanta falta está haciendo que se predique y se practique el Evangelio.

ALFREDO CALDERÓN.

## En la sentimental Alemania

### El proceso de la Tabla Redonda

Telegramas de Berlin dan cuenta de haber empezado allí los debates de una causa célebre, instruida contra el periodista Harden a instancias del general Moltke, que es o parece culpable de pederastia, al mismo tiempo que sus cómplices Lecomte, el conde de Lynar y el príncipe de Eulenburg.

Se recuerda a este propósito que hace algunos meses circuló rápidamente en la capital alemana la inesperada nueva de que el príncipe de Eulenburg, amigo y consejero del kaiser, tenía orden de no volver a poner los pies en Palacio, y de que se había obligado al edecán del emperador y comandante de la plaza de Berlin, conde Kuno Moltke, a presentar la dimisión de su doble alto cargo. Poco después se supo todo.

La historia es escabrosa y larga. A mediados de Abril último el kronprinz recibió la visita de un soldado, que saltando por cima de todos los impedimentos jerárquicos, recurría a S. A. directamente para manifestarle que renunciaba a servir como ordenanza al comandante del escuadrón conde Juan de Lynar, sobradamente afectuoso con sus inferiores. El resultado de esta visita fué una severa medida dictada contra el conde, que perdió su graduación en el Ejército.

Por idéntico motivo fueron privados de su empleo otros militares (el conde de Hohenhau y el baron de Saldern), en tanto que algunos, por un resto de pundonor, se levantaban la tapa de los sesos (el capitán Tchirchsky y el teniente Von Uchritz). Al morir Alberto, regente de Brunswick y gran maestre de la Orden de los caballeros de San Juan, el kaiser desistió de buscarle un sucesor en el príncipe... era uno de los alegres camaradas denunciados a la opinión por M. Harden, en su revista *Zukunft*.

Dícese también que el kronprinz se entoró de todo en el Casino Militar, donde alguien le mostró los números de la revista en que se acusaba terminantemente a ciertos personajes de la corte, íntimos del emperador, adscritos a la moderna Tabla Redonda—tertulia palatina—, poéticamente descrita en los artículos de Harden, los cuales hablaban de aquellos señores en términos de una dulce ironía, pintándolos como leales amigos que podían ejercer amoroso influjo en el ánimo de Guillermo. Es sabido que el kaiser tiene un espíritu abierto a todas las ideas y a las más originales manifestaciones artísticas.

El efecto de estas revelaciones fué casi fulminante, sin que se hiciera esperar el castigo, terrible y rápido como una celeste venganza. Se prohibió al de Eulenburg la entrada en palacio, Lecomte fué despedido y Moltke dimitido, *ab irato*.

Cabalmente Molke es el que ha entablado demanda contra Maximiliano Har-

den y los tribunales de Berlin entienden en este asunto.

Quizá en el fondo de esta aventura tan ruidosa palpita el hastío de que dan muestra, a cada instante, las actuales clases directoras, como se comprobó en el caso Krupp y en el reciente proceso del pseudo anarquista ruso barón Todten. La riqueza y la holganza engendran el vicio, lo deforman y lo hacen más triste y repulsivo aún que lo que puede ser en sus manifestaciones acostumbradas. Así como el delirio de una noble inteligencia produce aberraciones idealmente hermosas, así también el instinto sexual, desviado de su objeto llega al límite de la extravagancia y crea monstruosidades que hacen admirable y odiosa la vida.

Sólo una disculpa pudieran hallar los rígidos moralistas en esta torpeza, que es de Berlin y de todas las grandes ciudades europeas y americanas. Las mujeres, aun las princesas, dan un ejemplo poco laudable casándose la una con su cochero y la otra con su pianista. Muchas ocultan su belleza en sombrío claustro o cultivan la grata profesión de la hetaira. El amor de la hembra es cada vez más raro, más discutido, más inasequible, hasta en el movedizo terreno de un alto platonismo. Ya no se ama, y por eso los héroes de la nueva Tabla Redonda buscan en un goce abominable, antiguo como la civilización, el olvido de los desdenes de la femenil belleza, que antes les era muy querida.

Pero si los paladines del kaiser hacen estas cosas, ¿a qué vendrán obligados los simples caballeros del Ocio ó del Trabajo, en especial los que han leído viejas historias de locura, relatos de Suetonio, novelas sádicas, atrevimientos modernos y oscuros folletines de periódico? Afortunadamente no tendrán tiempo para imitar a los ricos desocupados, ó, si lo tuvieren, conservarán la dosis de buen sentido precisa para relegar a la novela y a la historia las bellaquerías realizadas en Berlin y en todas las capitales modernas.

R. S.

## Datos Meteorológicos

### Lluvias extraordinarias

Los lectores están ya enterados de las inundaciones ocurridas. Forman a modo de una lotería de la catástrofe. Ocurrieron primeramente en Málaga, después en Cataluña ahora son en Aragón. ¿Dónde serán mañana? Hay motivos para formular esta pregunta ante la repetición y la persistencia de la desgracia.

Son las inundaciones consecuencias de dos causas distintas: una, la principal, es imputable a la Naturaleza; otra, quizá secundaria, es atribuible al hombre, a su descuido y abandono. La causa principal está en la lluvia y en la topografía; la secundaria consiste en la falta de encauzamiento de las aguas, ó en el encauzamiento deplorable y defectuoso de las mismas.

Las lluvias de estos días, ó mejor dicho, de este mes, son extraordinarias, excepcionales, estupendas y todos los es que el lector quiera poner. Lo dicen las inundaciones; pero lo dicen todavía con más exactitud, aunque con menos ayes y lágrimas, los pluviómetros. ¿Quiere el lector que «echemos un rato» a los pluviómetros? Vamos a ello.

En España y en todos los países de latitud análoga una lluvia de 25 a 30 litros por día es muy grande, es extraordinaria. Para algo estamos en una zona templada. En países tropicales son frecuentes lluvias cuatro ó cinco veces mayores;

aquí, lo repetimos, 25 ó 30 litros es un escándalo, ó poco menos.

Esto dicho, ¿quiere el lector saber datos de las lluvias pasadas? Pues lea despacio: el día 22 (martes) cayeron 50 litros de agua en Segovia, 33 en Alicante, 31 en Huesca y Granada y 190 litros en Valencia! ¿Podéis acaso suponer lo que es una lluvia de 90 litros en veinticuatro horas? ¡Un pequeño diluvio, ó cosa parecida!

Pero, continuemos. El día 21 cayeron 40 litros en Jaén, 36 en Málaga y 32 en Huesca. El día 16 cayeron 36 litros en Córdoba; el 14, 60 litros en Santiago; el 12, 66 en Badajoz; el 11, 35 en Huelva; el 10, 43 en Pontevedra, 48 en Orense y 50 en León; el día 2, 40 en Santiago, 32 en Pontevedra, 45 en León, etc. Estos son datos aislados; pero sirven para formar un juicio de estas lluvias, verdaderamente *salidas de madre*. Han caído como si los ríos se hubiesen puesto *de pie*. Un verdadero colmo!

Aún hay otro dato que corrobora todo lo dicho. Tomemos cifras de la lluvia de los veinte primeros días de Octubre y hallaremos: Badajoz, 144 litros, Córdoba, 136; Huesca, 135; León, 208; Santiago, 231, etc., etc.

Estos datos de Badajoz, de Córdoba y de Huesca, espantan.

¿Quiere el lector saber por qué? Porque representan la caída, en veinte días; de la lluvia, que ordinariamente cae en medio año; y eso es, en verdad, un abuso atmosférico. ¡Aunque Lacierva estuviese encargado de repartir las lluvias no había de hacer el reparto con mayores excesos y desigualdades!

Nótese, además, con esos datos á la vista, cómo las más luctuosas inundaciones no han ocurrido precisamente en las regiones de lluvias más abundantes. Esto comprueba lo dicho anteriormente; á saber: que las inundaciones no son efecto exclusivo de las lluvias, sino un efecto complejo de éstas y del encauzamiento de las aguas.

Ni en Galicia, ni en León, á pesar de sus 200 litros de lluvia, han ocurrido inundaciones; y en cambio, se han *salido de madre* los ríos en otras regiones de lluvia menor. ¿Por qué? Por causas que exigen un estudio particular en cada caso; por la menor capacidad de los cauces, por abandono y obstrucción de los mismos, por lo que fuere, que nosotros no lo sabemos ahora; pero de seguro hay en ello algo imputable al hombre.

Conste, pues, que las lluvias de este mes han sido excepcionales, copiosísimas, diluviales, faltas de toda regla y de toda moderación, y conste que en varios puntos donde nada se ha inundado, ha llovido más aún que en algunos otros donde han sufrido y sufren inundaciones. Parécenos que el dato es digno de publicidad y de estudio; por ello lo ofrecemos al público, y con esto dejamos por hoy de molestarle con lluvias, con números y con pluviómetros.

Madrid 30 octubre.

## La quiebra de un trust

La prensa de Londres publica telegramas de Nueva York acerca de la terrible crisis financiera provocada por la situación del trust Kinckerlocker. El *krak* amenaza ser uno de los más enormes que registra la historia económica de los Estados Unidos.

He aquí las causas y el proceso de la crisis:

El Banco Nacional de Comercio, que dirige el multimillonario Mr. Pierpont Morgan, ha rehusado la representación en Bolsa al trust Kinckerlocker. Bastó que cundiera la noticia para provocar un pánico espantoso, que alcanzó no sólo al Estado de Nueva York, sino á todos los Estados.

El pánico aumentó con el rumor de que se había suicidado el director del trust.

La muchedumbre, loca de temor, asaltó las cuatro sucursales del trust.

Los empleados no habían abierto aún

las puertas, que saltaron hechas pedazos, antes de la hora de pagos. Sin embargo, los imponentes se limitaron á retirar los fondos que tenían depositados, y en pocas horas recogieron 40 millones de dólares.

A la una de la tarde las cuatro sucursales habían agotado sus fondos.

Seguían llegando imponentes de estos últimos días para retirar capitales, y no había ya dinero en caja.

Era necesario suspender los pagos. La suspensión por causa de la falta de fondos disponibles trajo inmediatamente la quiebra del agente de cambio Mr. Mayer, por 30 millones de francos.

El trust Kinckerlocker tiene créditos en contra por 300 millones, que debe entregar á sus clientes.

Para detener el pánico, el gobierno ha acordado poner los fondos á disposición del mercado financiero. Con ese objeto el ministro del Tesoro fué inmediatamente á Nueva York.

La crisis sobrepuja á todas las precedentes.

En los círculos financieros se atribuye la causa de la crisis y de la ruidosa quiebra á la campaña del presidente Mr. Roosevelt contra el trust.

Y lo que hace que el pánico sea mayor, es que cunde la evidencia de que la mayoría de los grandes trust corren el mismo peligro.

## Cronica local

### MEMORANDUM

Para mañana

**Santos del día.**—Santos Zacarías y Eusebio.

**Sol.**—Sale á las 6 h. 21 m. mañana, pónese á las 4 h. 44 m. tarde.

**Luna.**—Sale á las 5 h. 58 m. mañana, pónese á las 5 h. 16 m. tarde.

**Coche correo.**—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

**Vapores correos.**—Sale para Palma á las 5 de la tarde.

**Oficinas.**—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, cerradas por ser día festivo.

**Giro mutuo.**—De nueve y media á doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

**Telégrafos.**—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

**Teléfonos.**—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

**Correos.**—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

**Biblioteca pública.**—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

**Museo de Historia Natural y Arte.**—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

### ALAYOR

**Telégrafos.**—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

**Correos.**—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11, y los sábados de 8 á 12.

**Cartas en lista.**—De 11 á 12 todos los días.

## Casino de Obreros

### de Unión Republicana

#### ¡A los Socios!

Formalizado un contrato con la Empresa de la compañía de ópera italiana que ha de actuar en el Teatro Principal de esta ciudad para celebrar una función semanal por cuenta de este Casino en dicho coliseo empezando el sábado 23 del mes que viene y siguiendo los suce-

sivos hasta las dos semanas últimas del Carnaval próximo que se trasladarán á otro día laborable, que no sea el sábado, todo ello para solaz de los afiliados á esta Sociedad y de sus apreciables familias, se participa á los mismos que las condiciones para optar al abono de localidades de todas las citadas funciones, se hallan desde hoy expuestas en el local de la Conserjería de este Casino, continuando hasta el día 17 del mes de Noviembre venidero, en que finalizará el plazo para poder abonarse.

Mahón 22 Octubre de 1907.

—La Junta Directiva.

## ATENEEO

### Conferencia del Sr. Benejam

En pocas ocasiones, como en esta, podrá aplicarse con tanta justicia, la clásica definición del orador: *Vir bonus dicens peritus*. El señor Benejam habla bien, habla con verdadera elocuencia, dice en hermosos párrafos cosas profundas que llevan el convencimiento á la inteligencia; pero hace más: pone tal calor en sus frases, tan alta moral en sus conceptos, que vemos al *vir bonus* dibujarse claramente detrás de los elocuentes periodos, dando autoridad indiscutible á sus asertos; y queda la voluntad tan cautiva como la mente, de las ideas del orador. En la conferencia *Vida nueva*, el señor Benejam recomienda como la mejor de las enseñanzas, la del ejemplo; y sus palabras son la mejor confirmación de su doctrina.

No pretenderemos hacer un análisis de la hermosa lección; sería imposible, porque el caudal de conocimientos y de experiencia vertido desde la cátedra del Ateneo, la noche del sábado, es muy grande para que quepa en nuestras columnas, aparte de que la conferencia está escrita y pronto verá la luz pública.

Durante dos horas tuvo el señor Benejam embelesado al numeroso auditorio, demostrando poseer además de las otras altas cualidades que le conocíamos, la de ser un lector admirable que da á su lectura todos los matices, toda la variedad, calor y agrado de la oratoria.

En *Vida nueva* se estudia, en toda su extensión, el problema pedagógico, que si es asunto de capital importancia en las naciones más adelantadas, es en España el primero, el único tal vez, pues van en él contenidos todos los otros, porque es el alma de la regeneración que afanoso busca el pueblo español desde que la realidad, dura é implacable, como la naturaleza, le dió dolorosísima lección.

Arranca el señor Benejam del concepto íntegro de la educación, que no estän sólo instruir, sino desarrollar todas las facultades del hombre de una manera armónica, ya que el espíritu humano no sólo conoce, también siente y quiere. Una crítica tan severa como justa de la desatentada ansia de dinero que dirige la moderna sociedad, constituye el preámbulo del hermoso trabajo, y sus consecuencias, en todos los órdenes de la vida, están magistralmente desarrolladas.

El orador combate las necesidades artificiales que la moderna civilización ha creado y aboga por la vida simple, sana y alegre, que por espejismos muy comunes en el hombre, creó tuvieron nuestros abuelos sin recordar que ya los griegos inventaron la fábula de Filemón y Baucis, que Horacio cantó el *Beautus ille*, imitado por el P. León en la *des cansada vida*. Al oír al señor Benejam cantar, en elocuentes periodos, las bellezas del campo, resonaban en nuestros oídos las palabras del gran vate latino: *¡O hús cuanto te aspicio!*

No es sólo de crítica la conferencia del ilustre pedagogo; en su última parte pre-

senta las soluciones al problema. El orador quiere que se creen escuelas educadoras ó instituciones sociales que tomen al niño al salir de la escuela y continúen la obra de su educación, que forzosamente ha de ser incompleta á los 12 años, edad en que hoy termina la misión del maestro. Algo de esto creemos existe en Bélgica, con el nombre de *instituciones post-escolares* y algo de esto pretenden hacer nuestros Ateneos, admirables sociedades capaces, por la ductilidad de sus estatutos, de tomar formas diversas, según las necesidades de las poblaciones en que se funden ó de las clases sociales á que se dediquen; algo de esto pretende hacer la *Universidad popular*, llamada entre nosotros *Extensión Universitaria*, á que aludió el conferenciante.

El éxito del discurso del señor Benejam creemos que ha correspondido á los méritos del orador y á la importancia de su obra. El auditorio, que llenaba el salón de actos del Ateneo, mostró su entusiasta admiración y los comentarios que después de la conferencia se oían, revelaban la impresión del discurso, en que no sabemos qué admirar más, si la elocuente forma ó el profundo pensamiento, que por otra parte no se pierde en las esferas inaccesibles de un idealismo más ó menos vaporoso, sino que arranca de males de la realidad, estudiados científicamente y que de igual científica manera se pretenden remediar.

Seguros de que la bondad del señor Benejam supera á todas sus otras grandes cualidades, nos vamos á permitir una observación que se refiere á un particular, no al fondo de su trabajo. Presentase nuestra época como adoradora del becerro de oro, y este vicio es tan viejo, que nació ya crecido cuando un rey de Lidia (según dicen) inventó la moneda y ya los romanos decían: *Auri sacra fames!* Y en pleno siglo xiv merecía al cáustico Arcipreste de Hita su conocida sátira en que pretendé que con el oro se compra hasta la vida eterna.

Tal vez sea nuestro tiempo el más desinteresado, aunque no lo parezca. El moralista está en su derecho prescindiendo de los tiempos pasados; para nada necesita hablar del abolengo del vicio que fustiga; pero tal vez convenga, para no desesperanzar á nuestros contemporáneos, recordarles que es falso que:

*Cualquiera tiempo pasado, fué mejor.*

El ilustre conferenciante sabe muy bien que no es al pasado hacia donde hemos de volver los ojos buscando el ideal, sino que hemos de mirar hacia lo porvenir. Nuestro tiempo permite que haya hombres como el señor Benejam, aunque por desgracia no abundan; el progreso de las edades futuras multiplicará los hombres altruistas que pensando alto y sintiendo alto también, como nuestro amigo, acerquen el reinado del bien y la justicia.

**Sobre la reducción del cupo.**—Por mucho que se haga para conseguir lo que la equidad reclama en tan importante asunto, nos ha de parecer poco.

Cuántas iniciativas se tomen para lograr la reducción del excesivo número de hombres que el Gobierno exige á esta provincia, especialmente á Menorca, merecerá nuestros aplausos.

En cambio del relativo beneficio que puede reportar á algunos mozos la real orden que dispone que los hijos de las Baleares puedan cumplir su servicio militar sin salir de su zona respectiva, se nos obliga á cubrir las bajas con el número de mozos sorteables en cada una de las zonas.

De ahí proviene la irritante desigualdad que se nota entre los cupos señalados á la península y los asignados al archipiélago.

En el señalamiento del cupo, para nada tienen en cuenta nuestros go-

bernantes que los hijos de Menorca por razón de servir en cuerpos facultativos vense obligados á permanecer en filas tres años cumplidos, mientras que los que sirven en otras armas su servicio se reduce á unos diez y ocho meses.

Nosotros creemos que la defensa de nuestro archipiélago es de un carácter puramente nacional y por lo mismo corresponde á la nación entera.

Para que nuestros lectores, especialmente los padres de familia se hagan cargo de la trascendental importancia que integra el asunto que hoy ocupa nuestra atención, bastará exponer que en el cupo señalado para 1904 y siendo este de 60.000 hombres, lo mismo que el de 1905, mientras la península aportó un 45'74 por ciento y un 43'89 respectivamente Menorca tributó con un 78'26 y un 78'25.

Para completar el cupo actual que es de 58.000 hombres, sólo apresta la península un 43'79 por ciento mientras á Menorca se la exige la exorbitante cifra de un 93'22 por ciento, número que equivale á tener implantado para esa isla el servicio militar obligatorio para las clases pobres que no pueden disponer de mil quinientas pesetas para redimirse.

Esto significa que si mañana por cualquier eventualidad hoy difícil de pensar la Patria exigiera á sus soldados el sacrificio de sus vidas en defensa de su integridad, mientras los menorquines aportaríamos la casi totalidad del cupo, la península tan sólo se sacrificaría en menos de la mitad.

Y conste que con esto no tratamos de regatear nuestros hijos á la Patria, tan sólo pedimos que este tributo sea igual para todos los españoles.

Nuestros gobernantes, que al parecer, tanto se preocupan hoy día para evitar la emigración, debieran meditar que con estas medidas harto injustas pudiera llegarse al triste caso de que viéramos emigrar de Menorca muchos hijos de familia antes de llegar á la edad reglamentaria para el servicio militar y esto los buenos españoles estamos en el deber de evitarlo.

Hágalo pues quien pueda.

Preocupándose todos los Ayuntamientos de Menorca en cuestión de tan vital interés, el sábado último tuvo lugar en la Villa de Mercadal una reunión á la cual asistieron representaciones de todos ellos, mostrándose conformes por unanimidad, en la conveniencia de practicar cuantas gestiones sean necesarias para conseguir la rebaja del cupo, con relación al señalado para la península.

Desde dicho punto se telegrafió á los Ayuntamientos de Palma é Inca solicitando su cooperación para al canzar tan justa demanda, conviniendo además en enviar, si es necesario, varios comisionados á Palma y á Madrid para gestionarla.

Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento de esta ciudad una reunión de padres de familia convocada al efecto, en la cual se aprobó todo lo hecho hasta hoy por iniciativa del mismo y se convino en aplazar todo acuerdo hasta tanto se recibían las contestaciones de los Ayuntamientos de Mallorca á quienes se telegrafió.

Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores, de cuanto se realice en este sentido y esperamos que

el éxito coronará los nobles esfuerzos que para conseguirlo se vienen realizando.

Esta mañana á las diez se han reunido el Ayuntamiento y Junta de vocales asociados al objeto de discutir y aprobar el presupuesto municipal para 1908.

**Salus populi...**—Varios vecinos de la calle de San Alberto se han acercado á nuestra redacción rogándonos hagamos públicas sus quejas sobre los malos olores que se desprenden de varias casas de aquellas inmediaciones, debido á que en ellas se están cebando varios cerdos.

Como actualmente existen en nuestra ciudad diferentes atacados de tifus, y estos olores son nocivos en extremo para la salud pública por contener y propagar la mayor parte de las veces los gérmenes de esta clase de enfermedades infecciosas, esperamos que por quien corresponda se ordenará la desaparición á la mayor brevedad de este peligro que amenaza la salud de aquel vecindario.

**Bienvenido.**—Convaleciente de una operación que ha sufrido en Barcelona con toda felicidad, ha llegado en la mañana de hoy nuestro muy querido amigo don Bartolomé Sintés Benaixens.

Dámosle la bienvenida y le deseamos un rápido restablecimiento.

Los cadetes del Crucero «Cumberland» fueron, por mar, á merendar ayer tarde á la cala de San Esteban.

Esta tarde, á las seis, se inaugurará en la Cámara de Comercio el curso de Geografía Comercial, que debe explicar el profesor del Instituto, Rector don Jaime Pomar.

Lo recordamos á los afiliados á la Cámara, y especialmente á aquellas personas que se han matriculado para asistir á dicho curso.

**Juntas del Censo.**—La Junta Central del Censo electoral en vista del considerable número de reclamaciones y consultas que se le han remitido por los Presidentes de las Juntas provinciales y de las municipales del Censo, relativas al nombramiento de los Vocales que han de formar parte de estas últimas, ha acordado que las consultas que las Juntas municipales formulen se dirijan á los Presidentes de las Juntas provinciales á fin de que éstas las resuelvan teniendo en cuenta las disposiciones de la Ley y las reglas contenidas en la R. O. de 16 del corriente mes, y eleven sólo á la Central aquellas en que por su trascendental importancia, por lo grave de la duda, por existir contradicción entre preceptos legales ó por análogas circunstancias, consideren deben ser objeto del examen y decisión de la Junta Central.

**Militares.**—Al coronel del Regimiento de Mahón n.º 63 don Rafael Jaume Pol se le ha concedido la inclusión en la escala de aspirante á pensión en las diversas categorías durante el tercer trimestre del año actual, como caballero que es de la militar orden de San Hermenegildo.

**Teatrales.**—Esta noche se darán dos secciones á las ocho y media y diez, presentándose nuevas películas.

También tomarán parte en ambas secciones la pareja de baile internacional *Les Dianais* y el equilibrista *Mr. Mazu*.

**Monetarias.**—Leemos en la prensa financiera que en Francia se trata de retirar la circulación de la moneda de bronce que lleva la efigie de Napoleón III, siendo reemplazada por monedas de níquel de 5 y 10 céntimos y otras de doce y medio.

La llamada *sou* será suficiente.

**Vapor correo.**—De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Menorquin» esta mañana á las ocho.

**Sesión.**—Esta noche á las ocho celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, la que no pudo tener lugar el sábado por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Esta mañana ha fallecido nuestro querido amigo don Francisco Tortosa Gomila, víctima de corta enfermedad.

El entierro tendrá lugar mañana á las diez de la misma.

Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

**La Almudaina.**—Nuestro estimado colega de Palma «La Almudaina» en conmemoración del XX aniversario de su fundación, publicó el 31 del pasado mes un hermoso número extraordinario de ocho páginas tirado en papel satinado y adornado con profusión de grabados.

Publica también los retratos de sus fundadores y redacción actual.

Felicitamos al colega y le deseamos vida bastante para celebrar muchos aniversarios.

**Postal biografía.**—La empresa de la revista teatral «Cinemetograf» acaba de poner á la venta el primer número de un suplemento que publicará quincenalmente, conteniendo cada uno una preciosa postal iluminada de artistas líricos y dramáticos, poetas, músicos, literatos, hombres políticos y toreros, acompañando á cada postal noticias informativas ó una biografía.

Dicho suplemento se vende al ínfimo precio de quince céntimos.

El número que tenemos á la vista contiene un retrato de la distinguida actriz Concha Catalá con su biografía y confesiones íntimas.

El corresponsal en Mahón de dicha revista, como del «Cinematograf» y «El Arte del Teatro» es nuestro amigo don Pedro Roselló Orfila.

**Nueve mil mujeres procesadas.**—Hace pocos días fué denunciado nuestro querido colega *El Liberal* de Bilbao, por la publicación de un mensaje firmado por nueve mil mujeres protestando de los jueces y jurados que sentenciaron y condenaron á una muchacha que mató á su novio.

En virtud de dicha denuncia se instruye causa contra las nueve mil mujeres firmantes del mensaje.

Este será un proceso inacabable. En el Juzgado de instrucción están aterrados, pues sólo para buscar el domicilio de las firmantes será necesaria una legión de alguaciles y curiales.

La solidaridad femenil, lejos de atemorizarse, se extiende por los pueblos de la provincia, sobre todo en los centros fabriles.

Lo más probable es que este legionario proceso termine siendo sobreesido.

## SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

*El señor Calzada*

Barcelona 4, 3'35.

El próximo mes de Diciembre llegará á España el consecuente republicano, residente en la República Argentina, don Carlos Calzada.

Nuestros compatriotas residentes en aquella República preparan varios obsequios en honor del distinguido hombre público, y algunas comisiones de republicanos le acompañarán desde Buenos Aires hasta Montevideo, donde embarcará el próximo día 15.

## La cuádruple alianza

Barcelona 4, 3'45'

Relacionándolo con la noticia, de la futura cuádruple alianza que telegrafió el sábado dice que la próxima primavera irán oficialmente á París los reyes de Inglaterra.

Además asegúrase que el próximo mes de Mayo visitará España el presidente de la República francesa.

Y, por último, el kaiser, á pesar de la enfermedad que le ha impedido emprender ahora viaje, afirmase que no ha renunciado á su entrevista con el rey Eduardo en Londres.

Esta cuádruple alianza si llega á formarse, tendrá por objeto principal asegurar los intereses de las respectivas naciones en Marruecos, y será también una garantía para la paz universal.

*El señor Salmerón*

Barcelona 4, 4'10

Los médicos han aconsejado al ilustre ex presidente de la República española, que viva algunos meses alejado de la política.

Dúdase que el señor Salmerón atienda estos consejos, pues abriga propósito de intervenir en el debate que sobre la Solidaridad se promueva en el Congreso y, además, uno de estos días reunirá á los diputados de la minoría solidaria para que le informen minuciosamente del curso de los debates durante el tiempo que ha estado ausente de la Cámara.

*Lo de Marruecos*

Barcelona 4, 4'15

Continúan circulando graves rumores respecto á la situación de Magador.

Ultimamente el sultán Ab-el-Aziz ha comunicado órdenes terminantes al magzhem para que evite ó contrarreste cualquier ataque que contra la población citada intente Muley Hafid.

Los agentes de Ab-del-Aziz han pignorado en Londres la segunda remesa de alhajas del tesoro imperial de que se ha visto precisado á desprenderse el sultán para atender á las necesidades de su Estado.

En Marraskesh los partidarios de Muley Hafid han proclamado la guerra santa.

*Mensaje á favor de Nakens*

Barcelona, 4, 4'35.

Los señores Pedregal y Soriano entregaron al señor Maura un mensaje de muchas corporaciones y particulares de Asturias solicitando el indulto del periodista republicano D. José Nakens.

*Conferencia*

Barcelona 4, 5'00.

Han celebrado una detenida conferencia el ministro de Estado señor Allende Salazar y el señor Maura.

El primero ha dado cuenta de los detalles del viaje de los Reyes al extranjero.

*De Rusia.*

Barcelona 4, 5'30.

Telegrafian de San Petersburgo que se ha sublevado la tripulación del torpedero «Vladivostok.»

Hay temores de que se subleven las tripulaciones de otros buques de guerra.

*Telegrama de La Mari-ima*

Barcelona 4, 9'30.

«Isla de Menorca» fondeado las ocho sin novedad.—Ginart.

APRENDIZ ELECTRICISTA

Se necesita uno que sea listo. Inútil presentarse menores de doce años. Informes; Luna 32.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé

# LA ACTUALIDAD

Revista mundial de información gráfica

LA MAS ECONOMICA DE ESPAÑA

Publica páginas para las mujeres y los niños, de curiosidades y conocimientos útiles, fotografías de sucesos de todo el mundo, concursos, música, folletines y un Diccionario General Ilustrado de la Lengua Castellana.

36 páginas encuadernables por 15 céntimos.

Suscripción, 2 pesetas trimestre.

PUNTOS DE VENTA EN MAHÓN

Juan Manent, Castillo 170.

Marcelino Busutil, Nueva 22, Librería.

REPRESENTANTE EN ALAYOR

Juan Moll Mercadal, Arraval, 19.

## Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

## AVISO

El constructor de coches y carruajes, Antonio Sintés Quevedo, domiciliado en la calle de Buen Aire, avisa a su numerosa clientela haber recibido un inmenso surtido de lonas de diferentes medidas hasta 9 palmos de ancho para la construcción de toldos todos de una pieza.

Hay existencia también de arquillados para toldos y capotes, faroles para interior y exterior, varas y limoneras francesas, de todas medidas: rejillas de 15 dibujos variados y colores.

## ¡ADLER!

El ÚNICO representante en Mahón é Isla de Menorca de la VERDADERA máquina de escribir marca ADLER, y el solo autorizado para su venta es D. Domingo Estrada, Puente Castillo N.º 9, Mahón.

Quién necesite una máquina de escribir puede avistarse con dicho señor el cual tiene a disposición de quién desee ensayarla el modelo más nuevo y perfeccionado que existe.

¡NO EQUIVOCARSE!! El que desee la VERDADERA ADLER sólo puede tener seguridad absoluta si la adquiere del ÚNICO representante.

ESCRITURA VISIBLE. ♦ APRENDIZAJE MUY FÁCIL. ♦ SOLIDEZ A TODA PRUEBA.

MÁS DE 20.000 EN USO.

Representante exclusivo de la VERDADERA ADLER VISIBLE:

D. Domingo Estrada, Puente Castillo, núm. 9.—MAHÓN.

## AGRICULTORES

Si queréis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo componed vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará a cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

## VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y trasitar por los predios *Martanzas* antes *Biniay Nou* y *Llumurit* antes *Estancia d'es Barranch*, de este término municipal

### SUBASTA

El martes doce de Noviembre, de cuatro a seis de la tarde, tendrá lugar en el domicilio del Banco de Mahón la subasta de las siguientes fincas, siempre que antes de dicho día no hayan sido vendidas:

Una casa calle de Gracia número 57.  
Otra casa calle de la Reina números 18 y 20.

Una cochera calle de Roig.  
Una casa en Calacorp.—Villacarlos.  
Una casa calle del Rosario número 31.—Villacarlos.

Un almacén Andén de Levante número 46.

Una casa en Llumasanos número 100.  
El predio Furmet vey.

La Estancia de Sta. Madrona.  
La Estancia Las Peñas.

La subasta se verificará sin sujeción a tipo, adjudicándose siempre que el precio sea del agrado de los vendedores.

### CAL

En el predio Bini en Fus se vende cal a 0'75 y a 1'00 ptas el quintal.

### GRAN REBAJA DE PRECIOS

Máquinas para trincar carnes n.º 22, que se vendían a 15 y 16 pesetas ahora a 12'00 pesetas una; y las del n.º 5, clase corriente, para familia a 5'75 pesetas.

Comercio de Manuel Buils

Calle Nueva n.º 16

### PIANO

Para vender ó alquilar, hay un buen piano que se cedería en condiciones convenientes.

En esta imprenta informarán.